
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal Marcel van Hattem

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº       , DE 2025

(Do Sr. Marcel van Hattem)

Solicita  informações  ao  Ministro  da
Defesa,  Sr.  José  Múcio  Monteiro
Filho,  a  fim  de  prestar
esclarecimentos  sobre  os  custos
integrais  da  operação  da  Força
Aérea  Brasileira  utilizada  para  o
traslado  da  ex-primeira-dama  do
Peru, Sra. Nadine Heredia, ao Brasil.

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com  base  no  art.  50  da  Constituição

Federal  e  na  forma dos arts.  115 e  116 do Regimento  Interno,  que sejam

solicitadas informações ao Ministro da Defesa, Sr. José Múcio Monteiro Filho,

no sentido de esclarecer esta Casa quanto à operação aérea realizada em abril

de 2025, envolvendo aeronave da Força Aérea Brasileira (FAB) no transporte

da Sra. Nadine Heredia e de seu filho menor de idade do Peru ao Brasil.

Solicito  que  sejam  respondidas  pelo  Ministro,  ponto  a  ponto,  as

demandas que seguem, sem prejuízo do fornecimento de outras informações

que reconheça como importantes para a compreensão dos fatos:

1. Qual foi o tipo e o número da aeronave empregada na operação?

2. Qual foi a composição da tripulação envolvida no voo, com identificação 

de funções e número de militares alocados?

3. Quais foram os custos detalhados da operação, discriminados por:

a. combustível;

1

*C
D2

57
09

30
02

30
0*

RI
C 

n.
57

16
/2

02
5

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 0
1/

09
/2

02
5 

20
:0

5:
02

.7
37

 - 
M

es
a

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Marcel van Hattem e outros
Para verificar as assinaturas, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD257093002300



CÂMARA DOS DEPUTADOS
Gabinete do Deputado Federal Marcel van Hattem

b. manutenção e depreciação da aeronave;

c. horas de voo;

d. diárias, alimentação e hospedagem de tripulação e pessoal de 

apoio;

e. eventuais taxas aeroportuárias ou custos adicionais correlatos.

4. Qual foi o itinerário completo percorrido pela aeronave, com datas, 

horários de decolagem, pouso e eventuais escalas realizadas?

5. Qual foi o ato administrativo ou ordem de missão que autorizou o 

emprego da aeronave da FAB na operação?

6. Houve estimativa prévia de custos antes da execução da missão? Se 

sim, encaminhar cópia.

7. Qual foi o custo total consolidado da operação?

JUSTIFICATIVA

A utilização de aeronave da Força Aérea Brasileira para o traslado da

ex-primeira-dama do Peru, Sra. Nadine Heredia, ao Brasil, em abril de 2025, foi

confirmada oficialmente pelo Ministério das Relações Exteriores como parte do

processo de concessão de asilo diplomático.

Em resposta ao Requerimento de Informação nº 1330/2025 (Ofício nº

508/2025, de 30/06/2025)1, o MRE afirmou que, após sua chegada ao Brasil, a

Sra. Heredia teria ingressado com pedido de refúgio junto ao CONARE, o que

1A ficha de tramitação do Requerimento de Informação nº 1330/2025 na Câmara dos 
Deputados está disponível no seguinte endereço eletrônico: 
https://www.camara.leg.br/proposicoesWeb/fichadetramitacao?idProposicao=2498288 
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gerou incertezas sobre a natureza e a continuidade da proteção concedida. Já

em  resposta  ao  Requerimento  de  Informação  nº  2788/2025  (Ofício  nº

691/2025, de 11/08/2025)2,  o mesmo Ministério confirmou que se tratava de

asilo diplomático com base na Convenção de Caracas de 1954, esclarecendo

apenas parte dos questionamentos.

Em  relação  aos  custos  da  operação  aérea,  a  resposta  ao  RIC  nº

2788/2025  limitou-se  a  informar  valores  parciais,  de  apenas  USD  600,00,

referentes  a  despesas de comissária  de  bordo,  orientando que a apuração

integral dos gastos deveria ser dirigida ao Ministério da Defesa.

Cabe  ao  Parlamento  exercer  sua  função  fiscalizatória  e  exigir

transparência sobre os recursos públicos efetivamente utilizados, sobretudo em

operação internacional que mobilizou uma aeronave da Força Aérea Brasileira,

logística militar e recursos humanos de alto custo.

A presente solicitação busca assegurar o esclarecimento completo de

todas  as  despesas  envolvidas,  dos  atos  administrativos  e  fundamentos

operacionais  que  amparam  o  uso  da  Força  Aérea  Brasileira  neste  caso,

garantindo o  controle  democrático,  a  legalidade e  a  correta  fiscalização  do

emprego de bens e recursos das Forças Armadas.

Sala das Comissões, em de agosto de 2025

MARCEL VAN HATTEM
(NOVO/RS)

2A ficha de tramitação do Requerimento de Informação nº 2788/2025 na Câmara dos 
Deputados está disponível no seguinte endereço eletrônico: 
https://www.camara.leg.br/proposicoesWeb/fichadetramitacao?idProposicao=2512341 
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Requerimento de Informação
 
Deputado(s)

 

 1  Dep. Marcel van Hattem (NOVO/RS)

 2  Dep. Adriana Ventura (NOVO/SP)

 3  Dep. Luiz Lima (NOVO/RJ)

 4  Dep. Ricardo Salles (NOVO/SP)
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